

## Saludo a Franco: ¡¡ Arriba España !!

### CATALUÑA VUELVE A ESPAÑA

# EL DOMINGO OCUPÓ LÉRIDA EL EJÉRCITO DE FRANCO

Además de Lérida, fueron ocupados numerosos pueblos, entre ellos Pinell y Mora de Ebro. Ayer se ocuparon Alfarrás y Albesa; Flix y Ascó; entrando en Morella; haciéndose centenares de prisioneros

*El botín cogido en el sector de Lérida es copioso y valiosísimo*

**EL SABADO FUE DERRIBADO, EN LAS CERCANIAS DE IBIZA, UN AVION ROJO DE BOMBARDEO TIPO MARTIN BOMBERG.—AYER, EN EL FRENTE DE ARAGON, FUERON DERRIBADOS 3 APARATOS DE CAZA**

*Como consecuencia de la toma de Lérida, ha cundido el pánico y la desorganización en la zona marxista: los milicianos huyen, los "responsables" lanzan S. O. S. desesperados, los vecinos de Barcelona abandonan la ciudad...*

### NOTICIAS OFICIALES

**Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día 3**

En el día de hoy, el cuerpo de ejército marroquí ocupó primero el Castillo de Lérida, la estación y la parte alta de la población y posteriormente toda ella, quedando solo pequeños núcleos de resistencia, que se están reduciendo rápidamente.

También se han ocupado los pueblos de Villanueva de Alpicat, Torrefarrera y Torresera.

Es importantísimo el material cogido y se han hecho varios centenares de prisioneros.

En nuestra izquierda, se avanzó por la carretera de Biescas a Broto, rebasando los pueblos de Yesero y encontrando numerosas voladuras, entre ellas la del túnel de Gavins.

Se ha cogido un depósito de municiones.

Más al sur, se han ocupado los pueblos de Saganta, Estopiñán, Nachá, Baella, Alcampell y alturas al este de la carretera de Nachá.

Otras fuerzas han llevado a cabo la ocupación de Malpartit, Aiguaiere, Roselló, Vilanova de Segria y Benavent de Lérida, habiendo tenido que vencer alguna resistencia.

Las columnas legionarias, una vez rota la resistencia enemiga han ocupado Pinell, continuando su avance. También han conquista los pasos de la Sierra al oeste de Pauls, siguiendo hacia dicho pueblo y haciendo más de 300 prisioneros, entre ellos un teniente y 20 soldados de una brigada internacional.

El total de los tanques rusos cogidos por estas fuerzas entre ayer y hoy es de 10, como así mismo gran cantidad de material y armamento y un gran depósito de municiones de artillería.

En nuestra derecha, las fuerzas del cuerpo de ejército de Galicia han rota la línea fortificada de La Pobleta, destruyendo dos brigadas enemigas, ocupando La Pobleta y vértice Camiseta, La Cogulla, Solana del Arnau, Adell, Sabater, Mas de Omeya y la Ermita de San Marcos.

En el sector de Teruel, el enemigo insistió en sus ataques a varias de nuestras posiciones, siendo rechazados todos ellos y dejando abandonados numerosos muertos.

También en el frente de Guadalajara ha vuelto a atacar el enemigo algunas posiciones, y ha sido rechazado, sufriendo gran cantidad de bajas.

En el aire, fué derribado ayer, en las cercanías de Ibiza, un avión de bombardeo enemigo, tipo Martin Bomber.

Salamanca, 3 de Abril de 1938.—2.º Año Triunfal.

De orden de S. E.

El General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

### OTRO "EXITO" AEREO MARXISTA

**El trimotor que el sábado voló sobre Palma fué derribado, incendiado, cerca de Ibiza**

El domingo dimos cuenta, en nuestra edición, de la alarma registrada alrededor de las dos de la tarde del sábado, debida a la presencia de aparatos enemigos.

La misma tarde del sábado ya circuló la noticia (de que no nos hicimos eco porque no tenía confirmación oficial) de que el aparato había sido derribado por uno de los héroes de nuestro ejército del aire.

Pero aquella confirmación no ha tardado: el parte oficial del domingo da la noticia de que cerca de Ibiza fué derribado un trimotor enemigo tipo «Martin Bomber». La grata nueva de esta nueva hazaña de nuestra gloriosa aviación la comunicó el domingo por la noche al pueblo de Palma el gestor municipal señor Citerol, al dar la grandísima nueva de la toma de Lérida por nuestro invencible ejército.

Según informes recogidos el aparato enemigo fué perseguido por uno de nuestros gloriosos cazas hasta más allá de Ibiza, ametrallándolo continuamente, hasta que logró derribarlo envuelto en llamas, detalle que fué visto por los puestos de observación de nuestra isla hermana.

Fué tal el ardor y entusiasmo que el heroico aviador puso en perseguir al avión marxista que, realizada su valerosa hazaña, tuvo que aterrizar en Ibiza a repostarse de esencia para regresar después a su base de Mallorca.

El aviador ha sido muy felicitado.

Advertimos a nuestros comunicantes que toda la correspondencia relativa al periódico, debe ir dirigida a la Dirección del mismo.



LA GESTA GLORIOSA

## LÉRIDA PARA ESPAÑA

En el avance arrollador, que las huestes gloriosas de nuestro CAUDILLO va llevando a cabo, para recuperar los girones de tierra española aún detentados por los traidores que solo en su propio beneficio quisieron venderla al comunismo internacional, fueron recuperándose primero las ciudades aragonesas y ahora las de Cataluña y Valencia. Y a Zorita y Gandesa siguió Lérida recuperada el domingo. Y con ella fué reintegrada a la Patria la primera capital de Provincia, catalana.

Muchas fueron las culpas de Cataluña; debidas unas al carácter racial de sus habitantes, y otras, las más graves sin duda, a que sus características especiales fueron más encausadas, por una serie de políticos egoístas, que pretendieron dar a Cataluña una falsa personalidad, que la desviaba, con toda su riqueza e industriosidad, del ritmo nacional netamente español.

Mas España representada en estas horas trágicas por el Ejército combatiente cuya cabeza visible es nuestros invicto CAUDILLO, acoge amorosamente a la hija pródiga, y hoy a Lérida, como hará mañana con las demás provincias catalanas, va maternalmente restañando sus heridas, consolando sus dolores, y apretándola amorosamente en cariñoso abrazo le dice: ¡Lérida siempre para España!

Y nosotros los de la retaguardia admirados al presenciar la gesta gloriosa del Ejército, cuadrados ante la grandiosa figura del CAUDILLO, brazo en alto, repetimos con la fe de siempre y tal vez un poco más emocionados, nuestro grito de victoria

¡FRANCO, FRANCO, FRANCO!

¡¡VIVA ESPAÑA!! ¡¡VIVA LÉRIDA ESPAÑOLA!! ¡¡ARRIBA ESPAÑA!!

### NOTICIAS OFICIALES

**Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día 4**

En el día de ayer, además de los pueblos y posiciones que se hicieron constar en el parte, se conquistaron en la orilla de Ebro los pueblos de Mora de Ebro, Miravet y Benisanet y en el sector derecho Fuentespalde.

Hoy ha continuado el avance. Desde Lérida se ha llegado a la confluencia del Noguera Ribagorzana con el Segre ocupándose el parque de artillería del ejército enemigo del este con 6 piezas, 5 carros blindados, 2 tanques rusos útiles, talleres de carga de cartuchería, un taller de construcción de cajas de fusil, la comandancia de artillería del ejército del este con su documentación y cartografía, un parque de intendencia, 3 depósitos de municiones, 2 hospitales completos, y la cantidad de armamento portátil que hay por todas partes es tan enorme que no se puede calcular.

Se han hecho 560 prisioneros.

En nuestra izquierda, con resistencia del enemigo, avanzaron nuestras tropas por la carretera de Broto y desbordaron la de Boltaña a Ainsa ocupando Linas de Broto, Viu, Fragen, Broto, Sierra de Brello, Morillo de Tou, Camporells, Beldellón, Castillonroy y Troncos.

Las tropas de Aragón han ocupado Andani, Alfarras, Alcorri, Almenar, Corbins y Portella. Se pasó el Noguera y se estableció una cabeza de puente ocupándose Albesa y cogiéndose muchos prisioneros y cadáveres, entre éstos el de un comandante argelino.

Fuerzas de Infantería y Caballería ocuparon Ribarroja, Flix y Asco.

Las tropas legionarias, venciendo la resistencia del enemigo han ocupado Pauls y Monterrey alcanzando el kilómetro 4 de la carretera de Pauls a Cherta después de rechazar varios contraataques.

En nuestra derecha se conquistó el vértice Carrascal, alto de Bolinche, cota 1262 y vértices Pinar y Palos, entrando en Morella en persecución del enemigo que ha dejado en nuestro poder 300 prisioneros.

También se han ocupado Ortells y vértice San Cristóbal.

En el frente de Guadalajara, siguen fracasando los intentos del enemigo al que se han causado varios miles de bajas al rechazar sus ataques a nuestras avanzadas.

Por nuestras baterías antiaéreas se han derribado 3 cazas rojos en el frente de Aragón.

Salamanca, 4 de abril de 1938.—II Año Triunfal.

De orden de S. E.

El General Jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

## Charla pronunciada anoche ante el micrófono de Radio Mallorca

Por el Caballero Legionario

### Síntesis de la semana

¡Resistid, resistid, resistid! ¡Cread, cread! Son los gritos angustiosos, que en el paroxismo de la desesperación, han lanzado a los cuatro vientos los capitostes marxistas.

¡Resistid, cread! Es decir: dejarnos matar milicianos rojos; trabajad, obreros marxistas, trabajad hasta el agotamiento.

Los gritos de angustia no han hallado eco—como no podía menos de ser—en las filas rojas, de vanguardia y retaguardia.

El grito de muerte, dado en los últimos estertores de la agonía, ha caído en el vacío.

Sólo unos locos han querido hacerse fuertes en las cercanías de Lérida. Menguada resistencia, que hubo de ser vencida tan pronto hubieron ocupado nuestras fuerzas las posiciones que rodean la Capital catalana, y recibida la orden del Caudillo de la ocupación de la importante capital. En brioso asalto, sólo en unas horas, las fuerzas mandadas por el General Yague, quedaron dueñas de la población, de esa población que había de detener—se-

gún aseguraban los mangantes de Barcelona—la avalancha nacionalista.

¡Lérida para España! Es el grito de entusiasmo que salió ayer, y que se repetirá hoy, de las gargantas y de los corazones de millones de españoles.

¡Lérida para España! Fué el grito salvador de las mujeres leitanas, al salir de sus casas, y al abrazar, llorando, a nuestros soldados, sus libertadores. Libertadores de dos opresiones: la opresión rusa y la opresión separatista.

¡Lérida para España! Clamaban las mujeres catalanas.

Y, cariñosamente, en dulce queja, refían a los soldaditos, a sus soldaditos: ¿Porqué habeis tardado tanto?

Y la capital, feudo de Compays, vibró de entusiasmo, y los balcones y ventanas lucieron colgaduras, y volvieron a sus lares los que horroizados los abandonaron un día, y la gloriosa enseña nacional, la bandera roja y gualda, campeó en edificios públicos y privados, y nuestro himno fué cantado por la gente libe-

rada, que vió por fin que en Lérida, como en España, empieza a amanecer.

Nosotros, que desde el comienzo de la guerra, hemos combatido energicamente al separatismo, hoy, al ver reintegrada a España una parte de la región catalana, y decir, a todo pulmón, Viva Cataluña española, no podemos dejar de recordar la parábola del hijo pródigo.

«Un día y otro día estaba (el padre) aguardando la vuelta del hijo extraviado. Parece que subió a algún lugar alto, no apartaba los ojos del camino por donde podía volver el hijo. Así fué que estando él todavía lejos, le vió y le dió un vuelco el corazón. Sin reparar en su edad ni en la ofensa que había recibido, sin mirar en puntos de autoridad o dignidad, corrió hacia su hijo, y al encontrarle le echó los brazos al cuello y se lo comía a besos. Hablaba el hijo confesando su pecado y pidiendo perdón; más él, cortando sus razones, se vuelve a los criados y les manda que traigan cuanto antes la más preciosa de las túnicas, un anillo para la mano del hijo y sandalias para sus pies: insignias de fiesta y de condición libre. Por fin ordena que se mate el ternero cebado, acaso el que tenía ya preparado para este día, y que se prepare un espléndido banquete con música y danzas: porque este hijo mío, dice, estaba muerto y ha revivido; estaba perdido y ha sido hallado.»

Y no se enoja el padre ante las quejas del hijo mayor, que cree ver en la actitud paterna una manifiesta injusticia. Y le repite: «Hijo, tu siempre estas conmigo, y todo lo mío es tuyo. Y justo era hacer un festín y regocijarnos, porque este hermano tuyo estaba muerto y ha revivido; se había perdido, y ha sido hallado.»

Los escribas y fariseos murmuraban de Jesús porque acogía a los pecadores y comía con ellos.

«¿Que recibo a los pecadores?—respondió Jesús. No. sino que los busco y corro a su encuentro. ¿Que como con ellos? Más aún: yo mismo les preparo un espléndido banquete y les invito a comer conmigo. ¿Porque? Porque el padre no tiene a mengua acoger y regalar a un pobre hijo desgraciado. Ellos son los hijos y yo soy el padre.»

España, y con ella los buenos españoles, festeja hoy la resurrección de Lérida. No extrañen, pues, los hijos mayores, que nos sintamos invadidos de una alegría suprema, porque Lérida estaba muerta y ha revivido, se había perdido y ha sido hallada.

Esta alegría hasta ahora no sentida, se ha exteriorizado en ciudades y villas y aldeas de España, y han sido engalanadas con mas profusión balcones y ventanas, y nuestro himno ha sido cantado con más energía y con más amor... Es que Lérida—cual hijo pródigo—ha revivido, ha sido hallada.

El amanecer de España está ya cercano. Empezamos a ver salir el sol del triunfo total, en esa aurora de victoria, de paz; aurora que nos alumbrará tiempos de mucho trabajo y sacrificio.

Terminó con los gritos de Franco, Franco, Franco. ¡Arriba España! que fueron contestados por la inmensa multitud con entusiasmo, en medio de vivas y numerosos aplausos.

A continuación hizo uso de la palabra el Alcalde, señor Zaforteza, dijo:

Españoles. Mallorquines: Una vez nuestros soldaditos a las órdenes directas de nuestro Caudillo, ante el que se rinden todas las farsas, todas las lobreguezes, todas las negruras del marxismo, nos han llevado a la victoria.

Nuestro Caudillo avanza por tierras de Cataluña; a los gritos de no pasarán de esos mercenarios que después de vender su alma al diablo pretendían vender a la internacional un trozo de tierra española, contesta él con el Ejército: Tenéis razón, no pasarán, no vuestras farsas, vuestras canalladas y Cataluña será de España.

Hoy más que nunca me siento Nacionalista, porque ese concepto es el opuesto al de marxista; nacionalista español, nacionalista del Caudillo más grande de la época moderna. Por él, pues, por Cataluña Española, por España, Franco, Franco, Franco. ¡Arriba España! ¡Viva España!

Igualmente clamorosos aplausos acogieron las palabras finales de nuestro Alcalde, entre frenéticos y constantes vivas a Franco y a España.

Seguidamente, dirigió la palabra al público el Comandante militar de Marina.

De nuevo—comenzó diciendo—voy a dirigiros la palabra, en ausencia del Almirante, que se halla cumpliendo otros deberes. El hubiera hablado mejor que yo, pero tendréis que conformaros con que os diga que no tenemos por qué admirarnos por esa nueva conquista que acaba de realizar nuestro glorioso Ejército; es una conquista de orden geológico, porque ya dijo el idiota de Compañón que al pisar tierra catalana nuestras tropas, temblarían los valles y los montes de Cataluña, y en efecto, han temblado todos con ese temblor de las natillas; pero es de miedo.

Dijo que debe gratitud a los mallorquines, porque a su edad le han hecho sentir la emoción de la modestad.

Mallorquines—terminó diciendo—¡Arriba España! ¡Viva Franco!

El señor Rodríguez Acosta fué igualmente aplaudido.

Acallados los aplausos, hizo uso de la palabra el Gobernador Civil. Mallorquines—empezó diciendo—hoy es día de hechar las campanas al vuelo. Hace apenas veinte días, que en el Gobierno civil ya os indicé la serie de victorias que el Glorioso Ejército ha dado a España. Ocho provincias incorporadas a la Patria y con la de Lérida nueve, que vale por todas, no por ser la conquista más brillante, sino porque es la conquista del primer muro catalán que se viene abajo. Es la primera provincia catalana que conquistamos para España, haciendo que los catalanes sanos puedan acudir a nuestro lado, reintegrándose a la Patria, porque eran los marxistas que la tenían en sus garras.

Ellos, que han ofrecido nuestras costas mediterráneas, nuestras Islas, nuestro territorio del Norte de África, nuestra independencia y nuestra riqueza a la codicia de otras naciones, llevando la guerra y la destrucción a las tierras y a las industrias catalanas, pretendiendo hacer realidad en Cataluña aquella orden brutal de Prieto, cuando sus lugartenientes huyeron de Bilbao, de destruir las fábricas para condenar a las clases obreras, al hambre y a la desesperación; ellos—repetimos—se atreven a hablar de independencias y de libertades.

Y en su imperdonable osadía, en su imponente desfachatez, nos hablan ahora de España, y lo hacen precisamente quienes no hicieron jamás sino difamarla, quienes perseguían, y asesinaban y encarcelaban a los que se atrevían a vitorearla, quienes han querido entregarla a poderes extraños, a costa de las más deshonrosas renunciaciones y concesiones, para prolongar la resistencia, porque carentes—como están—de una industria eficiente de guerra, y de materia prima, y de brazos para elaborar, no pueden, sin la ayuda extranjera, resistir el empuje de nuestros soldados, ni una semana siquiera.

Hahlen, si quieren, de democracias, de repúblicas, de Rusia; pero; por Dios y Santol que no nombren a España.

Y a propósito de democracias. «Solidaridad Obrera» pregunta afligida: Ante la gravedad de los momentos presentes, ¿qué hacen las democracias, que hace el proletariado internacional?

Os vamos a contestar. Las grandes democracias ven perdida irremisiblemente la guerra. El proletariado internacional ha visto por fin el engaño.

Mentira todo, engaño, farsa. Porque vosotros sabéis, capítostes rojos,—y ellos empiezan también a saberlo—que al número escaso de batallones legionarios, oponéis multitud de brigadas internacionales, y habláis de invasiones.

Vosotros sabéis que en nuestra zona no carecemos de nada, y habláis de hambre y de miseria.

Vosotros sabéis que la justicia se administra con toda legalidad, y habláis de tiranías.

Y sabéis que en vuestras poblaciones de retaguardia tenéis montadas fábricas de material bélico, y parques y cuarteles, y protestáis cuando son bombardeadas.

Y sabéis que no quedan en vuestra zona ni templos ni ministros y habláis de libertad de cultos.

Y sabéis que vuestros milicianos luchan a fuerza de latizados, de encadenamientos y de tiros por la espalda y habláis de libertades.

Y sabéis, por fin, perdida la guerra y hablas de resistir, de crear y de esperar.

Mentira todo, farsa.

No os dejéis engañar una vez más milicianos rojos. No les dejéis escapar. Vigilat sus domicilios, vigilad los ministerios, vigilad los aerodromos, vigilad las fronteras y vigilad—como decía anoche Salamanca—las alcantarillas. Porque van a echarse a ellas de cabeza.

Lerida, la llave de Cataluña, o tal vez mejor de Barcelona (aseguraba Salamanca) está en nuestras manos, el pasillo de Tarragona está por cerrar. ¿Qué les queda a los dirigentes además de sus campañas de difamación?

Huir. En vuestras manos está, milicianos rojos, que no se burlen por última vez de vosotros. Detenedlos. Atadlos codo con codo y entregadlos a los soldados de Franco. Así, seguramente, conseguireis lo que creéis imposible.

Y nada más. Por exceso de guerra, no hemos hablado de guerra. Ante la caída de Lérida y la estrechez del pasillo, cuanto dijéramos sabría a poco.

De Zaragoza—¡oh, la nobleza baturral—han salida para Lérida numerosos camiones repletos de viveres con que Auxilio Social obsequia a los catalanes.

Y el envío se ha hecho así: Los zaragozanos a sus hermanos de Lérida.

Hermana Cataluña. Nosotros (son palabras de José Antonio) te amamos por española. Y porque te amamos te queremos más española cada vez, como el país vasco, como a las demás regiones.

Todos los que sienten a España dicen viva Cataluña, y vivan todas las tierras hermanas, en esta admirable misión indestructible y gloriosa que nos legaron varios siglos de esfuerzo con el nombre de España.

Hermana Cataluña. Por la Patria, el Pan y la Justicia; por la España Una, Grande y Libre.

¡FRANCO! ¡FRANCO! ¡FRANCO! ¡ARRIBA ESPAÑA!

LA JORNADA DEL DOMINGO

Las tropas de Franco entran en Lérida

(DE RADIO NACIONAL)

Ocupan el Castillo y sofocan los centros de resistencia

¡Atención! Las fuerzas del Ejército español han entrado esta tarde en Lérida.

Mediada la tarde, las fuerzas del general Yagüe, que en los últimos días habían realizado un amplio movimiento envolvente en torno a la capital, tras victorioso asalto, han entrado en el casco de la población, y, venciendo la durísima resistencia enemiga que habían acumulado los rojos en la ciudad, se han apoderado del castillo que se alza en el centro de la misma, desde el cual se domina toda la ciudad de Lérida.

Carros ligeros del Ejército nacional han recorrido la ciudad, sofocando centros de resistencia marxista. La Estación del Ferrocarril ha quedado totalmente ocupada.

¡Franco, Franco, Franco! ¡ARRIBA ESPAÑA!

Un día inolvidable.—Una demostración de superioridad. Sigue el avance en el sector de Gadesa

El día de hoy ha sido inolvidable. Si la mañana ha transcurrido placidamente y el domingo ha parecido normal, casi como otros domingos, la tarde ha ido llenándose de comunicados emocionantes.

Quisiéramos comunicar a nuestros oyentes, hasta en el más apartado pueblo de España y a toda España, algo de la intensa emoción nuestra después de una jornada como la de hoy, que nos asegura la proximidad del triunfo y de la paz de Franco. Las noticias enormes—las noticias que no son sólo una noticia—han llegado en tropel a nuestra redacción. Ya de noche hubiéramos querido dejar el micrófono y salir por las calles dando voces para comunicar a las gentes las cosas importantísimas que habían pasado hoy.

Nuevas victorias, nuevas conquistas, puntos estratégicos definitivos, caminos abiertos hacia rutas de final. El Ejército Nacional, en este día 3 de Abril de 1938, II A. Triunfal, ha hecho la demostración última de superioridad, en disciplina, en mando, en eficiencia guerrera.

Todas las noticias del frente son superiorísimas, de esas que hacen acelerar el ritmo de nuestros corazones. Al iniciarse la tarde, mientras caía el sol, nuestra emoción se elevaba a la altura; por todas partes se avanzaba impetuosamente arrollando al enemigo, que había concentrado en determinados puntos sus mejores fuerzas de choque. Van forzándolas y se acercan nuestros soldados, se toma el castillo, al pie del cual se encuentra Lérida; la Estación del F. C. también se toma por asalto, mas tarde, en violentísimo empuje se entra en el centro urbano de la ciudad; los carros de asalto van recorriendo las calles, dominadores y acallando la resistencia.

Todo esto es nuevo y vienen mas noticias; el General García Valiño continúa completamente su maravillosa obra de ayer, que se culminó con la importantísima ocupación de Gadesa.

No queremos decir nada; no queremos decir mas que esto: todo va sobre ruedas y ¡que caramba! algo hay que dejar muy calladito para seguir sujetando a nuestros radioyentes a la emisión de hoy; pero podemos adelantarles que, en el sector de Gadesa, también se ha progresado, para terror de los marxistas que tienen la desgracia de estar sitiados en la zona roja del mar.

¡FRANCO! ¡FRANCO! ¡FRANCO! ¡ARRIBA ESPAÑA!

CRONICA DE GUERRA

La ocupación de Lérida

Lérida es nuestra porque solamente quedan unos pequeños grupos rojos que no pudieron salir de la ciudad y se han refugiado en unas cuantas casas y desde aquellas intentan algún conato de resistencia que va reduciéndose instantáneamente. Esperábamos la noticia desde hace unos días, pero no por ello el triunfo ha sido acogido con menos entusiasmo que siempre produce la noticia de esta nueva victoria Lérida es de Franco otra joya para la corona imperial, para nuestra España que día tras día van incorporando a la fortaleza, reconstruyendo su patrimonio volviendo a ser lo que era. De las 50 provincias de que se compone España 36 están ya al lado de Franco, solo quedan 14 en poder de los marxistas y aún de esas 14 algunas como Madrid, Guadalajara, Jaén y Castellón en gran parte de su extensión está clavada nuestra bandera, en donde los soldados de Franco están seguros de no levantarla sino es para marchar adelante siempre adelante hasta obtener toda la redención nacional.

Ayer por Gadesa continuó el avance arrollador de nuestras tropas, hoy la jornada ha continuado superándose, el triunfo de ayer fué una gran victoria de tipo militar, la de hoy es un triunfo de categoría en el sentido político, mañana sea como sea, se lograrán otros porque para nuestros soldados no hay obstáculos porque todos los obstáculos son vencidos para salvar a nuestra gran madre España. El general Yagüe con su cuerpo de ejército ha entrado hoy en la primera capital de Cataluña en el castillo de Lérida y en el interior ondeaba esta tarde la gloriosa bandera nacional, la bandera roja y gualda, esa gloriosa bandera que desde hoy vuelve a ser reverenciada para la que siempre merece el respeto de propios y extraños. Lérida vuelve a sus hermanas bajo el palio santo de la liberación nacional llevada a cabo por nuestros batallones, en donde tantas veces se han cubierto de gloria.

También ha quedado en nuestro poder uno de los pueblos con el cual ha quedado cortada la carretera general que va a Tortosa. Mientras tanto los rojos continúan en su táctica de volar puentes e incendiar ciudades como si con la dinamita y la tea incendiaria se ganaran las guerras; para ganar la guerra lo que importa es luchar por un ideal común y un amor a su Patria. Lérida en que en un abrazo que nos llega hasta el corazón la que por nuestra voluntad no te hubieras alejado jamás de nuestro lado; sentimos el tiempo que has estado sufriendo, y sentimos tu dolor, Lérida nuestra hermana vuelve, España te abre su pecho, aquí entre nosotros encontrarás el sosiego y la hidalga protección de Franco que hará de nuevo feliz, pero arrodillate antes y confiesa tu error y besa el paño santo de nuestra bandera como se besa

el manto sagrado en un acto de contrición a la madre ofendida, que como madre no solo perdona, sino que olvida.

Españoles en pie. ¡VIVA NUESTRO EJERCITO! ¡VIVA ESPAÑA!

Lérida.—Capital de la provincia de su nombre, una de las cuatro que forman la región de España de Cataluña, situada al N. E. de la Península ibérica.

El terreno de la provincia de Lérida es en parte llano y en otra irregular y montuoso, siendo su cordillera más importante la Pirenaica central, que la ciñe en su parte norte, desde Benasque hasta Andorra. Y de ella se derivan otras sierras como las montañas de Sallent, Montanísell y Valldarques. Las estribaciones pirenaicas, cortan las comarcas de Segarra Alta y Baja, cuya prolongación es Urgel. Son sus rios más caudalosos los dos Nogueras, el Ribagorzana, y el Pallaresa, los cuales desembocan en el Segre; el Cardener y el Garona, que desde el valle de Aran corre hacia Francia. Su clima es variado, pero generalmente sano. La capital está situada a las orillas del Segre, fué plaza fuerte, cuando se les dada este nombre, y tiene unos 40.000 habitantes. El llamado Castillo Principal forma un recinto en cuyo interior está la Seo y luego hay otro secundario llamado de Gardeny. Entre sus vias principales figura la calle Mayor en donde radica el comercio, y la Rambla de Fernando. Sus edificios más importantes son la Catedral vieja, declarada Monumento Nacional, y otra Catedral moderna comenzada en el reinado de Carlos III; la Iglesia de San Lorenzo; el Hospital General; el nuevo Seminario; el Palacio Episcopal y la Iglesia de San Juan de reciente construcción. Hay un espacio mercado de cereales, cuya fundación se atribuye a los celtas. Es Lérida Sede Episcopal, que denempeñó al ser elevado al Obispado, nuestro Arzobispo-Obispo Dr. Miralles, tiene Instituto de segunda Enseñanza Escuelas Normales, etc. dependiendo su Audiencia Provincial de la territorial de Barcelona.

La fundación de la ciudad de Lérida se atribuye a los celtas figurando durante la dominación romana en las luchas entre Julio César y Pompeyo. Cuando el levantamiento de los Segadores en el que tomó parte, sufrió tres asedios consecutivos fracasando en el de 1646 el genio de Condé, que lo dirigió personalmente. Cuando la guerra de la independencia en 1810 fué bombardeado por las tropas francesas.

Es estación de la línea férrea del Norte de Barcelona y Zaragoza. Pasa por ella la carretera de Madrid a Francia por La Junquera y tiene otras que la enlazan con Tarragona, Huesca, Leo de Urgel y Flix.

realidad todos marchan y se dirigen a terrenos y pasajes lejanos de la ciudad refugiándose en cuevas, que les pongan a cubierto de los bombardeos y más que por esto por las persecuciones de los marxistas, muchos de los que se ausentan por no decir la mayoría, se llevan las provisiones que pueden adquirir por todos los medios ya que los artículos alimenticios escasean. Se ha formado un cuerpo de voluntarios rojos que se dedican a indagar a donde se van los que abandonan las casas, algunas familias han sido trasladadas a Barcelona y metidas en las cárceles.

El buque naufraga... las ratas huyen

París.—Se dice que Alvarez Bulla, agente rojo del gobierno marxista ha expresado al comité Negriprieto su dimisión con carácter irrevocable, relacionándose esto con los éxitos de las tropas nacionales, y muy especialmente con la entrada de Lérida.

Los milicianos, a miles, intentan refugiarse en Francia, pero allí los envían de nuevo a Cataluña

París.—Los trenes que transportaban los milicianos rojos de Luchon a Cataluña pasaron la frontera el domingo.

El plan primitivo que consistía en transportar a los milicianos durante la noche, tuvo que rechazarse a causa del terrible bombardeo que sufrió Port-Bou.

Durante un alto en la estación de Fitou, los rojos huyeron. Según los últimos informes más de dos mil milicianos rojos pertenecientes a las brigadas rojas números 31, 42 y 43 han huido a Francia por el borde de la frontera cerca de Luchon el sábado por la noche.

El influjo de milicianos a Francia continuó durante el domingo y las autoridades francesas se preparan para enviarlos nuevamente a Cataluña.

EJE ROMA-BERLIN

Grandes preparativos en Roma para recibir al Canciller Hitler

Roma.—Roma se prepara para recibir al Canciller Hitler con imponentes manifestaciones. Es sabido que se abrirá un nuevo itinerario para la visita del Fuhrer, itinerario que desde la nueva plaza de más de 20.000 metros cuadrados que se extenderá frente a la nueva estación Ostiense conducirá a los restos insignes de la Pirámide de Caio Cestio, y a lo largo del vial Aventino, a los monumentos de la grandeza romana.

El primer trayecto de la nueva vía llevará el nombre de Hitler. El cortejo seguirá el majestoso recorrido que va desde la «Via del Trionfi» a la plaza del Colosseo y la «Via del Impero» que está flanqueada por la inmortar grandiosidad del Palatino, de los Foros, de las construcciones imperiales, hasta la plaza de Venecia que tantos sucesos históricos ha presenciado en su augusta área dominada por el Campidoglio, por el Altar de la Patria y por el Palacio de Venecia. Desde aquí el cortejo subirá al Quirinal, donde el Fuhrer se hospedará en el Palacio Real, en el Departamento ya habitado por el Príncipe del Piemonte.

A lo largo de los seis kilómetros del recorrido se podrán aglomerar en honor del Jefe de la nación amiga centenares y centenares de miles de personas.

A la natural majestad de las construcciones que a lo largo del recorrido expresan la gloria y la potencia de Roma, se juntarán los efectos de los adornos y de las iluminaciones. Millares y millares de banderas alternando los colores alemanes e Italianos, plantadas a los dos lados de las inmensas arterias constituirán un muro móvil de colores vivaces, iluminados por la noche por proyectores especiales y por antorchas romanas, colocadas en altas bases de marmal.

Altas antenas sostendrán las banderas que se dejarán ondear libremente al viento.

El Fuhrer asistirá en Roma no solo a los grandiosas manifestaciones organizadas por el partido, sino también a ejercicios de las fuerzas armadas y aeronáuticas y a la revista naval que se ha de celebrar en la bahía de Nápoles.

Centenares de unidades de la poderosa marina de guerra italiana se reunirán en el puerto de Nápoles y en la vecina Gacta para tomar parte, a lo largo de Ponza y Ventotene en la manifestación en la que participarán las mayores naves de guerra.

La ciudad de Nápoles tendrá así con Roma y Florencia el honor de hospedar al Fuhrer y de presentarle con las incomparables bellezas naturales de su Golfo y de su costa el ardiente espíritu de su pueblo.

Negocio

Plena marcha situado punto céntrico Palma, se vende. Informes: Plaza Cort, 27 - 1.º. Agencia.

TRAS DE LA TOMA DE LÉRIDA

El pánico y la desorganización toman caracteres indescriptibles

Llamamientos desesperados e... ineficaces.—Los milicianos refugiados en Francia no quieren volver a la España roja

Se aumenta el trabajo, pero no el salario

Valencia.—Se ha ordenado por los comités de obreros de que a partir de hoy lunes se aumentará una hora de trabajo sin gratificación o jornal.

El reclutamiento de «voluntarios»

Barcelona.—Se han dado ordenes para el reclutamiento y alistamiento de reclutas voluntarios y forzosos habiendo ordenado que todos los que son capaces de empuñar un arma que la empuñen. Estos reclutas cobrarán cinco pesetas diarias.

Llamamientos para socorrer a la «niña»

Madrid.—Las radios representantes de diversos partidos, entre ellos el Socialista, hacían emisiones invitando a todos a que cooperen y ayuden a la república amenazada tomando para ella las armas en estos momentos.

La evacuación de los súbditos ingleses

Barcelona.—Han llegado dos buques ingleses los cuales efectuarán la evacuación de los súbditos de aquella nacionalidad ya que el gobierno ha ordenado el abandono de aquella capital para todos los ingleses que se encuentren en ella.

El «Pueblo» no responde a los S.O.S. de los mandamás

París.—Comunican de Barcelona que el llamamiento del gobierno y de los dirigentes al pueblo para que tomara las armas para oponerse al avance de las columnas nacionales, no ha tenido gran efecto ya que se calcula que ha correspondido al

Pánico en Barcelona

París.—Comunican de Barcelona al periódico «Le Journal» que en aquella capital reina un pánico indescriptible por la llegada de evacuados de Lérida, Tortosa y Castellón y que se ha destituido a numerosos comandantes rojos culpables del fracaso de no haber sabido defender sus posiciones ante el avance nacional.

Los milicianos llegados a Francia no quieren volver a la España roja

París.—Comunican desde aquella capital que la reexpedición de material rojo que se encuentra en territorio francés ha sido aplazada ya que en el momento en que centenares de milicianos iban a ser embarcados hacia la España, protestaron, negándose a volver al territorio rojo. «Primero empuñe un grupo se negó a ser embarcado para España y la actitud de este fué secundada por los demás milicianos que de ningún modo quisieron volver por lo que no hubo más remedio que suspender la reexpedición y los grupos de milicianos rojos se dispersaron por el campo diciendo que estaban dispuestos a todo, menos a regresar al frente de combate.

Barcelona se queda sin habitantes, a pesar de los «responsables»

Barcelona.—El pánico que sienten los vecinos de esta capital está en todo su apogeo, por su parte las autoridades califican de sospechosos y aun de traidores a los que abandonan su morada, los que se ausentan dicen que se van al campo pero en

# Manifestación de fé y patriotismo por la ocupación de Lérida

## Entusiasmo la noche del domingo.—La ciudad engalanada.—Salve en la Catedral.—Discursos en la plaza de Cort

La noticia se supo en Palma anoche.—Manifestaciones de entusiasmo

A las once menos cuarto de la noche del domingo Palma se enteró, por medio de la «Radio Nacional», de la toma de Lérida por los soldados de España. La noticia corrió rápidamente, produciendo por doquier inmensa alegría. En los cines se interrumpieron las sesiones, comunicándose a la concurrencia la gran noticia. En los cafés y tertulias hubo las consiguientes escenas de alegría.

Poco antes de las doce de la noche la plaza de Cort albergaba a un gran gentío estacionado ante la Casa Consistorial, vitoreando a Franco, a España y cantando los himnos nacionales. A la una menos cuarto de la madrugada salió al balcón el gobernador municipal señor Cirerol, quien habló al gentío. El parte oficial—dijo—confirma el derribo del avión rojo que intentó bombardear Palma y la toma de Lérida por los soldados de Franco. Lérida ha caído, como caerán las demás ciudades en poder del marxismo. Después el señor Cirerol rogó a todos que, en vista de lo avanzado de la hora, contuvieran su entusiasmo hasta la manifestación de júbilo.

Finalmente, entre enorme entusiasmo, cantó el gentío el «Cara al sol...» vitoreándose a España y a Franco, disolviéndose seguidamente.

### La ciudad, engalanada

Ayer por la mañana la ciudad apareció engalanada con colgaduras, viéndose por doquier banderas nacionales y roji-negras, muchas de ellas con retratos del Caudillo. En los edificios militares y civiles se colocaron banderas nacionales y las acostumbradas colgaduras.

En la fachada de la Casa Consistorial, además de la bandera nacional y las banderas de las naciones amigas, Alemania, Italia y Portugal, se colocó pendiente del balcón el monumental retrato de Franco, obra del guardia urbano señor Pocovi. También se colocaron a las puertas del Ayuntamiento la pareja de gigantes.

### Invitación del Alcalde al pueblo

Ayer por la mañana el Alcalde, de acuerdo con el Jefe de F. E. T. y de las JONS, convocó al pueblo para que asistiera a la manifestación que se celebró a las cinco y media de la tarde.

La Delegación Sindical de Falange Española Tradicionalista y de las JONS ordenó a sus comerciantes que cerraran sus establecimientos para celebrar la toma de Lérida.

### La manifestación

A las cinco de la tarde empezó a fluir gente a la plaza de Cort que acudía a sumarse a la manifestación.

A las cinco y media la plaza se hallaba atestada de gente de todas las clases sociales.

Se congregaron allí secciones femeninas de Falange Española Tradicionalista y de las JONS; los Pelayos, Pechas y Cadetes y una centuria de las milicias nacionales.

En el Ayuntamiento se hallaba el alcalde señor Zaforteza con los señores señores Alabern, Moscardó, Bonet de los Herreros, Cirerol, Roca y Salleras que iban recibiendo a los invitados entre los cuales estaban el comandante militar de marina señor Rodríguez Acosta; el Delegado de Seguridad Interior y Orden Público; el Delegado de Correos y Telégrafos, el ingeniero jefe de Obras Públicas señor Sancho; el presidente de la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana don Gabriel Riera; el teniente coronel jefe de la Comandancia de Ingenieros, el Sub-delegado de Prensa y Propaganda Sr. Amorós; el Delegado de las Organizaciones Juveniles señor Alfari; el funcionario señor Fuster, en representación del Delegado de Hacienda; el director de «Aquí Estamos» nuestro compañero de redacción don Pedro Ferrer Gil; el presidente del Fomento Agrícola señor Fuster; el director del Banco de España señor Roca; los gestos provinciales señores Moragues y Salom con el secretario de la Diputación señor Font; el Delegado de Trabajo señor Espejo; el coronel jefe de Artillería, el inspector de Primera Enseñanza señor Mestre; el Delegado provincial de Administración señor Hevia; el comandante de Sanidad Militar señor Roca; el médico jefe de Ambulancias de Falange Española Tradicionalista y de las JONS señor Vanrell; el comisario de Investigación y vigilancia don José Serrano; el teniente de Seguridad señor Ferrer; el jefe de la guardia urbana señor Trespallé y otros cuyos nombres sentimos no recordar.

Poco después de las cinco y media se asomó al balcón el alcalde dando que había cursado un telegrama al Generalísimo, concebido en los siguientes términos:

«Mallorca, entusiasmada, solo tiene una palabra en el corazón y en los labios: Franco—Arriba España—Alcalde Palma»

Pidió a la multitud su aprobación y aquella se la otorgó con delirantes aplausos. Luego invitó a todos a que en manifestación acudieran a la Catedral, donde se cantaría una Salve en acción de gracias al Altísimo.

Se organizó la manifestación que, precedida de la guardia municipal montada y la banda de tambores, se dirigió a nuestro primer templo.

Allí esperaban el Comandante General, el jefe de Falange Española Tradicionalista y de las JONS marqués de Zayas; la ONS en pleno, el Presidente de la Audiencia, el Administrador de Aduanas señor Marcote, el Fiscal de la Vivienda señor Oliver Frontera y otros.

Entonó la Salve el Arzobispo-Obispo, actuando de presbítero asistente el canónigo M. I. Sr. Rotger, Deán; y diácono y subdiácono los canónigos M. I. Sres. Quetglas y Espases respectivamente.

El templo, que lucía sus mejores galas, estaba atestado de gente, figurando las banderas de los Sindicatos.

Terminado el acto religioso, la manifestación se dirigió de nuevo a la plaza de Cort.

Los invitados aparecieron en el balcón de la Casa consistorial.

Inició los discursos el Jefe provincial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, don Alfonso Zayas, diciendo:

«Pueblo palmesano. Camaradas todos. A la serie de triunfos resonantes que ha ido obteniendo nuestro glorioso Ejército, que no ha sufrido ninguna derrota, hoy tenemos que señalar este último, tan arrollador, que celebramos, y que ha proporcionado la conquista de una provincia, que pasa a ser de España.

Con la toma de Lérida hemos hecho algo más que conquistar una población. La hemos conquistado, sí; pero también hemos conquistado la espiritualidad de aquella población, que es lo que más nos interesa.

Cuando este territorio, que es muy rico, sea habitado por catalanes españoles, habremos aumentado enormemente la riqueza de España. A las órdenes del Caudillo, con fé y entusiasmo y con paz en la retaguardia, siendo como son los catalanes, eminentemente trabajadores; cuando se pongan a las órdenes del Generalísimo, repito, aumentará más y más la riqueza nacional y florecerán estas provincias, que serán habitadas por catalanes españoles.

Pero, los catalanes deberán hablar el español. El dialecto catalán será respetado, y digo dialecto y no idioma.

Será respetado el folklore catalán: sus danzas, su música popular, sus sardanas, que son una variante de la personalidad del pueblo español; pero todo eso sin reservas mentales, sin separatismo.

Seguidamente el orador que acababa de rezarse una Salve con todo fervor para dar las gracias al todo poderoso por la protección que dispensa a las gloriosas tropas del Caudillo que, en empuje arrollador, arroja a los comunistas a las playas del Mediterráneo, limpiando así el suelo patrio de la canalla marxista.

Ves que España, madre de las regiones—como Jesús—acoge y regala a los hijos desgraciados, porque ellos son los hijos, y ella, ESPAÑA, es la madre.

Bienvenida seas, oh, Lérida! si vienes arrepentida (no lo dudamos) de los pecados que te hicieron cometer tus propios hijos.

Los dirigentes rojos, cuya miseria moral no tiene límites, impotentes ya para seguir atribuyéndose soñadas victorias, nos hablan ahora—desvergonzados—de guerra de independencia contra invasiones extranjeras, cuando ellos saben de sobra que no son más que un juguete de poderes extraños.

Odian a España, odian su libertad, odian su grandeza, odian su unidad. Ellos saben que, bajo la sabia dirección del Caudillo, España ha de ser grande y fuerte, y sus instintos satánicos hacen que quieran evitarlo a toda costa. No han de conseguirlo.

Ellos saben que han traído en su ayuda a toda la escoria internacional. Gente de los más bajos fondos sociales, patibularios de multitud de países forman brigadas y más brigadas que sin un Dios, sin una Patria, sin un ideal, sin una voluntad, luchan contra los soldados de Franco; defensores de toda una civilización.

Ellos saben que en nuestras filas luchan legionarios de otros países en número muy reducido. ¡Porqué, pues, la insidiosa campaña, obediendo sin duda a una consigna, de guerra de independencia y de invasiones extrañas? Porque en su odio sempiterno a España quieren rebajar la gloria que el Ejército nacional y su invicto Caudillo han sabido alcanzar; porque no puede consentir su odiosa desesperación que el mundo entero admire el heroísmo de nuestra Infantería, y el arrojo de

nuestra Aviación, y la técnica de nuestra Artillería, y la pericia de nuestros Mandos; porque prefieren ceder la gloria de nuestras armas, a las de otras naciones.

¡Guerra de independencia, contra invasiones extranjeras! ¡Y son ellos quienes se atreven a hablar de independencias, y de libertades, y de integridades?

Al día siguiente de la victoria de Barbastro, y eso ha sucedido a otras poblaciones al ser reconquistadas, allí estaba el Caudillo, al pie del cañón. Ya me direis cuando Prieto, Negrín o Companys se han acercado a la línea de fuego, mandando a alguna internacional, que, como vemos, tampoco tienen corazón. Pero si lo tienen los soldados de Franco. En todos ellos, en todas sus acciones lo encontrareis, como es el alcalde de Teruel, como es el niño Vicente que a los 16 años, con un hermanito a cuestas se acerca a nuestras líneas con una temperatura de 18 grados bajo cero. Son exponentes de una misma raza, de esa raza de marinos imberbes que se hunden al grito de ¡Viva la Muerte! y se hunde también el Estado Mayor, con sus jefes, que no abandonan a los marinos en los momentos decisivos. Es esa misma raza forjadora de un Pizarro o de un Cortés y de tantos gloriosos conquistadores.

Terminó diciendo que pronto llegará el triunfo final. Entretanto, ¡Viva España! ¡Viva el Generalísimo Franco!, vivas que igualmente fuecoteados por la inmensa muchedumbre, que aplaudía frenéticamente al orador.

Por último, el Comandante militar de Baleares habló, cerrando los discursos pronunciando breve y exaltado parlamento.

Españoles de Mallorca—dijo—. La conquista de Lérida, con tener un gran valor para la terminación de la guerra, más trascendentes serán las noticias que espero pronto. Mientras llegan éstas, preparémonos para la paz, entregándonos al trabajo, confiados y seguros en el inmediato triunfo total. Y así como el Caudillo, con su genio militar va ganando rápidamente la guerra, nosotros con nuestros hechos, nuestra voluntad ayudémosle sin más idea que la de contribuir a la formación de esta España una, grande y libre, por la que luchamos. Malloquines: ¡Viva el Generalísimo! ¡Viva España!

Don Enrique Cánovas fue objeto también al final de sus discursos de grandes ovaciones.

La banda de música, estacionada ante la Casa Consistorial, ejecutó «Cara al Sol», himno al que siguió «Oriamendi» y el Himno Nacional, que fueron escuchados y cantados por el gentío con el mayor entusiasmo.

Luego hubo un desfile de las Milicias.

Durante unas horas numeroso público estuvo congregado en la plaza de Cort donde se cantó y se bailó.

La animación se corrió a toda la ciudad, por donde desfilaron hasta bien entrada la noche, grupos de entusiastas españoles, en camiones adornados con alegorías patrióticas, o a pie, llevando a todos los ámbitos de la urbe la voz enérgica de quienes vibraban al compás del corazón de España por la gloriosa conquista de Lérida.

**RIALTO Y MODERNO**  
JUEVES Solemnísimo estreno 1938  
**Coraceros de Prusia**  
LIL DAGOVER  
Un film verdaderamente regio y espectacular

**Comandancia General de Baleares**  
Servicio de Plaza para el día 5 de Abril de 1938. 2.º 1.  
Jefe de día.—Comandante de Infantería don Adolfo López de Soria Gutierrez.  
Imaginería.—Comandante de Infantería don Manuel Barrado Sampol.  
Visita Hospital.—2.º Capitán de Infantería.  
Vigilancia.—Los Cuerpos de la Guarnición.  
D. O. de S. E.—El Teniente Coronel Jefe de E. M.—Carlos Martín de Bernardo.

**Organización Nacional Sindicalista**  
Aviso a los remendones  
Se comunica a todos los remendones de Palma y suburbios que hoy día cinco a las seis horas de la tarde tendrá lugar una reunión en la Casa Primo de Rivera para tratar y organizar por medio del Sindicato, que al efecto se creará, el futuro reparto de suela y piel con destino a calzado civil.  
Dada la importancia de la reunión se recomienda la asistencia a la misma.  
El Secretario Provincial, Gener.

**DEL CARNET**  
Por orden del Jefe Provincial, ha cesado en el cargo de Delegada Interina de Frenes y Hospitales la señorita Concha Nicolau de Montaner, pasando de nuevo a ocupar su cargo de Delegada Comarcal del Partido Judicial de Inca.  
Ha sido ascendido a Comandante nuestro amigo el Capitán de Estado Mayor don Enrique Puig Guardiola.

**GOBIERNO CIVIL**  
Telegrama del Ministro del Interior  
Se ha recibido el siguiente:  
«Se ha dispuesto que no se dé curso a peticiones de honores o títulos para poblaciones. Gobierno proveerá según oportunidades de cada caso sin necesidad de estímulos de Corporaciones y particulares. Sirva para hacerlo saber así a petición varios. Salúdale.»

**Junta Provincial de Abastos**  
Re participa a los Fabricantes y Exportadores de Manteca de cerdo que deseen embarcar alguna cantidad de dicho artículo destino al territorio liberado, deben presentar en el término de tres días ante esta Junta solicitud expresando cantidad y punto de destino.  
Palma 2 de Abril de 1938.—  
2.º T. El Gobernador Presidente.

**LIBRO INTERESANTE QUE REVELA UNA OBRA MÁS INTERESANTE AUN**  
«Aprilla. L'Agro Pontino al 29 Ottobre anno XVI. E. F.»  
Con una presentación tipográfica de exquisita modernidad y con una gran profusión de magníficas y sugestivas ilustraciones, se ha publicado por la Oficina de Prensa y Propaganda de la «Obra Nacional para los Combatientes» de Italia, un volumen de 200 páginas, dedicado a la inauguración de Aprilla, la cuarta ciudad del Agro Pontino, fundada por el Duce el 21 de Abril del Año XIV de la Era Fascista, en el período de la gloriosa empresa africana y en pleno desarrollo del asedio económico de Italia, mientras toda la nación reaccionaba victoriosamente contra la inicuca coalición internacional. Este volumen ilustra todas las magníficas realizaciones llevadas a cabo hasta el 29 de Octubre de 1937 (Año XVI de la Era Fascista) en el Agro redimido del Pontino, y pone además de relieve la actuación del Partido, de las Organizaciones Sindicales y otros organismos de la nueva provincia de Littoria.

No es todavía bastante conocida en España la obra grandiosa que por la iniciativa genial del Duce se ha realizado en pocos años a las puertas de Roma en la vasta llanura, conocida con el nombre de Agro Pontino, donde se extendía hace pocos años, en forma de páramos pantanosos, totalmente improductivos, el más trágico reino de la miseria y de la muerte. Hoy, al cabo de ocho años de trabajo verdaderamente titánico, a partir del día 23 de Noviembre de 1929, cuando el Duce inauguraba la definitiva ejecución de los trabajos hidráulicos, en aquella pútrida llanura inundada de aguas muertas y pestilentes, se dilata una inmensa y bien ordenada red de canales que las recogen y conducen al mar; allí donde hace pocos años la meleza salvaje y el pantano insidioso dominaban el paisaje, hoy vemos extenderse pistas, carreteras y campos llenos de mieses o cubiertos de verdor; allí donde el paludismo era el terrible azote de sus miseros y escasos habitantes, hoy se extiende la morada de gentes activas y optimistas, se levantan nuevas ciudades, colonias y casas, limpias y sonrientes, verdaderas columnas, vibrantes de actividad.

Al cabo de milenios, durante los cuales se habían estrellado los esfuerzos aislados, realizados por algunos Emperadores romanos y por algunos Pontífices para redimir la tierra maldita de las lagunas pontinas, estaba reservado al Régimen Fascista, bajo la férrea voluntad de Mussolini, el vencer esta gran batalla contra los elementos de una naturaleza hostil en forma de una magnífica realización integral y totalitaria. El Régimen Fascista ha hecho de la redención del Agro Pontino un imperativo categórico de su política agraria, y con una inusitada abundancia de recursos ha dado cumplimiento a sus planes con la máxima rapidez en sus determinaciones y en sus actuaciones.

Littoria, Sabaudia, Pontinia, Aprilla, nombres de las nuevas ciudades surgidas en el Agro redimido señalan los gloriosos jalones sucesivos en el ritmo acelerado de la grandiosa gesta de colonización que Italia Fascista ofrece a la admiración del mundo. Cuando aun resuenan los ecos

del entusiasmo popular que despertó a fines del año pasado la inauguración de Aprilla, ya se presente la emoción con que el pueblo italiano acogerá la de Pomezia, la quinta ciudad del Agro redimido, anunciada para el mes de abril del presente año. «¿Milagro?—preguntaba el Duce en su parlamento a los campesinos en la inauguración de Littoria:—No hay tal milagro; esto es el producto de vuestro trabajo, de vuestra tenacidad, de la magnífica capacidad de vuestros ingenieros y técnicos, de mi voluntad y del ahorro del pueblo italiano»

El libro que nos ocupa contiene una colección de notables monografías sobre los más importantes aspectos de la obra gigantesca realizada hoy en el Agro Pontino, escrito por distinguidos especialistas italianos. Natale Prampolini trata de las obras hidráulicas; Ugo Todaro estudia la edificación urbana y la rural; Nallo Mazzocchi Alemanni, bajo el título *La conquista rural*, hace un largo y completo resumen de las obras de roturación, desboque y poda de los terrenos colonizados; Augusto Agostini nos habla de la participación que en la empresa ha tenido la Milicia Forestal; Sergio Nannini estudia los aspectos de la inmigración y de la colonización de las tierras redimidas; y finalmente, la solución de los problemas higiénicos son objeto de la monografía de Gaetano del Vecchio.

«Forma como un epílogo una revisión de la actividad desarrollada en la nueva provincia por el Partido Nacional Fascista y por los órganos de él dependientes. Cierra el volumen una nutrida Bibliografía de obras publicadas sobre la empresa del Agro Pontino. A la cabeza del volumen figura un artículo de Nallo Mazzocchi Alemanni en el que trata sintética y ordenadamente los resultados obtenidos hasta hoy, traducidos en cifras y datos estadísticos. Unas vibrantes palabras del Duce, pronunciadas en la inauguración de Aprilla, forman como un preludio de toda esta deslumbradora serie de milagros de la inteligencia y de la voluntad de la Italia Fascista que pasan ante los ojos del lector de estas páginas.

Ante la riqueza de datos, de cifras, de estadísticas que ofrece este volumen a nuestra consideración, bien quisieramos ilustrar a nuestros lectores con una relación más concreta y detallada de su contenido. Ello requeriría un espacio que no permita una simple recensión. Creemos, sin embargo, que con lo apuntado bastará para despertar en el público ilustrado español un vehemente deseo de leer detenidamente tan importante y sugestiva publicación.

**Asamblea Provincial de la Cruz Roja**  
Destinatarios desconocidos  
2528; A. Pons; 2539, María Castillo, Cano 29 (Son Alegre); 3036, Teresa Gelabert, Veri 9; 3221, Carmencita E. Riera, Obispo Maura n.º 86, 1.º; 3227, María Company, Espartaria 3, 2.º; 3275, Pilar Solano, Vicen-

te Ibáñez Pinzón 11; 3335, Miguel Matas Tomás, Pl. San Francisco 2; 3336, id. id. id.; 8402, Magdalena Bosch, San Magin 108; 3403, Florestina Montaner, Bateria 14; 3404, Jaime Martí, Bateria 14.  
3405, Jenaro Royo, Vía Roma 5, 3.º; 3406, Margarita Sillier, Salud, 1; 3407, Antonio Ginart, Dámaso 29, Son Nadelet; 3408, Carmen Andrés Castillo, José Villalonga; 3409, Vicente Miguel Sierra (Francisco Llobera) Son Armadams 38; 3410, Catalina Nadal, Santa Catalina, 10; 3411, Leonor Mazaner Juan, Son Alegre; 3413, Juan Mas Juan, Pou, 39 1.º-1.º; 3414, Emilia Franquesa, 3415, Antonio Ramirez, Ondia, Fonda Nueva; 3416, Pedro Fernández.  
3417, Vicente Comes Ibáñez, Plaza Conquistada 1; 3418, Sofia Aguilera, Puigdorffia; 3419, Beatriz Haro Molina, Callejón Torre 1; 3420, Sebastián Gelabert Barrí, Ramba 1; 3421, Maximina Fernández, Reñés 8; 3422, Antonio Zanoguera, Avenida Conde Sallet 43, 3.º-1.º; 3423, Antonia Company, Av. Conde Sallet 43, 3.º-1.º; 3424, Emilia Blasco, Mompeller; (Son Españole); 3426, José Jordi, Caballería 2 Pensión Jardín; 10027, Rosario Pla, Luis Fábregas 6; 10045, María Gómez, Obispo Maura 9, 2.º.  
10051, Juan Gayá Gayá, Zanoguera, 15; 10063, Rafael Ribas, Aragón, 59 bajos; 16065, José Oton García, Gabriel Carbonell, 43 bajos; 10080, Teodoro Victory, Pasaje Can Cur, 9; 10105, Bárbara Lliteras, Carretera Manacor, 224; 10106, Magdalena Llofriu, Sindicato, 14-4.º; 10111, José Ayats, Caballería, 27 Pensión Jardín; 10125, Micaela Sanz, Patronato Obrero, 58, 1.º-1.º; 10136, Ana Fuster, Peña, 7-3.º; 10137, Tomás Perez, José Villalonga, 83 bis; 10147, Mariano Prats, Margall, 7 (Molinar)  
10149, Margarita Castañer, Morales 1 (Hostalets); 10164, Angeles Ruiz, Carretera Andraitx, 13; 10172, Francisco Morro, Molinos, 16 (Mollnar); 10185, Francisca Bover, Bernardo Amer, 10 (Santa Catalina); 10193, Mas Pérez, José Villalonga, 85; 10198, Hipólito Inigo, Mariano Canals, 49; 10207, Domingo Guzmán, Molinos, 20; 10208, Id. id. id.; 10214, María Huguet, Molinos, 20; 10220, Adolfo Rubin, Jacinto Verdader, 6 Chalet.

**¡UTILICENOS!**  
Las columnas de EL DIA son leídas diariamente por millares de lectores que necesitan comprar, vender, alquilar o que buscan u ofrecen trabajo.  
¡Utilícenos y no se arrepentirá!  
LLAMEN AL TELÉFONO  
1745

**LA PORCELANA DE MEISSEN**  
Singular historia de un descubrimiento y de un alquimista recluso por un rey en un castillo  
Dresde.—No lejos de Dresde se halla la graciosa ciudad de Meissen, recostada entre unas colinas y el río Elba, recogida en torno al antiguo castillo que la domina, imponente y amenazador. Y desde el campanario de la Iglesia se derrama una armonía de campanas, campanas de porcelana.  
Meissen es la ciudad de la porcelana. Su «Manufactura del Estado, de porcelana», es famosa en todo el mundo. En todas partes se admiran sus producciones, cuyo arte, ya por la forma, ya por el color, es inimitable.  
La historia de esta bella tradición nos dice que, bien mirado, Meissen puede considerarse como la cuna de la fabricación europea de la porcelana. El origen de esta industria va unido a una curiosa historia. Como es sabido—escribe la Agencia Centralearopa—el arte de fabricar la porcelana era un privilegio de los pueblos del Extremo Oriente, los cuales celaban sigilosamente el secreto.  
Al parecer era conocida por los chinos ya desde el año 2.000 a. d. C. El primero que dió a conocer la porcelana en Italia fué Marco Polo, que regresó a Venecia el año 1296, después de haber permanecido en la China 20 años. Sin embargo, hasta el siglo XVI no se logra fabricar por primera vez porcelana en Europa, en la corte de los Este, en Ferrara. Un marinero griego que volvía de la India, confió el secreto a un tal Camilo de Urbino. Pero este murió a consecuencia de la explosión de un cañón y se llevó con él a la tumba el secreto de la fabricación de la porcelana.  
El misterio duró todavía hasta que, a principios de 1700, el boticario Juan Federico Böttger volvió a descubrirlo en condiciones bastante singulares. Un día notó Böttger que

el polvo que utilizaba para el cabello era más pesado que de costumbre, y al examinarlo vió que no era harina, sino una sustancia terrosa. Picado de su curiosidad de alquimista, se dirigió a quien se lo había vendido, a un tal Johann Schow, rico proveedor de las minas de Erzgebirge, quien le reveló que al pasar a caballo por una localidad de Sajonia vió que el animal hundía el casco en un polvo blanco, del cual recogió un poco, y, como buen especulador, comprendió que podía sustituir a la harina en la fabricación de pólvora.  
Böttger, por su parte, se puso a analizar el polvo y a experimentarle en todas formas y con todas las mezclas. Esto hizo correr la voz de que el alquimista, conocido por sus incasantes ensayos para fabricar el oro, había logrado finalmente descubrir el procedimiento para ello. El rey Augusto II el Fuerte, de Sajonia, tuvo noticia de tan extraordinario acontecimiento, y creyó en una posible fabricación sintética del oro vendría de perlas al algo exhausto tesoro del Estado invitó al alquimista a ir a Dresde, y, una vez allí, lo envió bien escoltado a Meissen y le hizo recluir en el lúgubre castillo que se alza a pico sobre el río. Allí, a seguro de haber permanecido en la cárcel 20 años. Sin embargo, hasta el siglo XVI no se logra fabricar por primera vez porcelana en Europa, en la corte de los Este, en Ferrara. Un marinero griego que volvía de la India, confió el secreto a un tal Camilo de Urbino. Pero este murió a consecuencia de la explosión de un cañón y se llevó con él a la tumba el secreto de la fabricación de la porcelana.  
El misterio duró todavía hasta que, a principios de 1700, el boticario Juan Federico Böttger volvió a descubrirlo en condiciones bastante singulares. Un día notó Böttger que

del entusiasmo popular que despertó a fines del año pasado la inauguración de Aprilla, ya se presente la emoción con que el pueblo italiano acogerá la de Pomezia, la quinta ciudad del Agro redimido, anunciada para el mes de abril del presente año. «¿Milagro?—preguntaba el Duce en su parlamento a los campesinos en la inauguración de Littoria:—No hay tal milagro; esto es el producto de vuestro trabajo, de vuestra tenacidad, de la magnífica capacidad de vuestros ingenieros y técnicos, de mi voluntad y del ahorro del pueblo italiano»

El libro que nos ocupa contiene una colección de notables monografías sobre los más importantes aspectos de la obra gigantesca realizada hoy en el Agro Pontino, escrito por distinguidos especialistas italianos. Natale Prampolini trata de las obras hidráulicas; Ugo Todaro estudia la edificación urbana y la rural; Nallo Mazzocchi Alemanni, bajo el título *La conquista rural*, hace un largo y completo resumen de las obras de roturación, desboque y poda de los terrenos colonizados; Augusto Agostini nos habla de la participación que en la empresa ha tenido la Milicia Forestal; Sergio Nannini estudia los aspectos de la inmigración y de la colonización de las tierras redimidas; y finalmente, la solución de los problemas higiénicos son objeto de la monografía de Gaetano del Vecchio.

«Forma como un epílogo una revisión de la actividad desarrollada en la nueva provincia por el Partido Nacional Fascista y por los órganos de él dependientes. Cierra el volumen una nutrida Bibliografía de obras publicadas sobre la empresa del Agro Pontino. A la cabeza del volumen figura un artículo de Nallo Mazzocchi Alemanni en el que trata sintética y ordenadamente los resultados obtenidos hasta hoy, traducidos en cifras y datos estadísticos. Unas vibrantes palabras del Duce, pronunciadas en la inauguración de Aprilla, forman como un preludio de toda esta deslumbradora serie de milagros de la inteligencia y de la voluntad de la Italia Fascista que pasan ante los ojos del lector de estas páginas.

Ante la riqueza de datos, de cifras, de estadísticas que ofrece este volumen a nuestra consideración, bien quisieramos ilustrar a nuestros lectores con una relación más concreta y detallada de su contenido. Ello requeriría un espacio que no permita una simple recensión. Creemos, sin embargo, que con lo apuntado bastará para despertar en el público ilustrado español un vehemente deseo de leer detenidamente tan importante y sugestiva publicación.

**Asamblea Provincial de la Cruz Roja**  
Destinatarios desconocidos  
2528; A. Pons; 2539, María Castillo, Cano 29 (Son Alegre); 3036, Teresa Gelabert, Veri 9; 3221, Carmencita E. Riera, Obispo Maura n.º 86, 1.º; 3227, María Company, Espartaria 3, 2.º; 3275, Pilar Solano, Vicen-

te Ibáñez Pinzón 11; 3335, Miguel Matas Tomás, Pl. San Francisco 2; 3336, id. id. id.; 8402, Magdalena Bosch, San Magin 108; 3403, Florestina Montaner, Bateria 14; 3404, Jaime Martí, Bateria 14.  
3405, Jenaro Royo, Vía Roma 5, 3.º; 3406, Margarita Sillier, Salud, 1; 3407, Antonio Ginart, Dámaso 29, Son Nadelet; 3408, Carmen Andrés Castillo, José Villalonga; 3409, Vicente Miguel Sierra (Francisco Llobera) Son Armadams 38; 3410, Catalina Nadal, Santa Catalina, 10; 3411, Leonor Mazaner Juan, Son Alegre; 3413, Juan Mas Juan, Pou, 39 1.º-1.º; 3414, Emilia Franquesa, 3415, Antonio Ramirez, Ondia, Fonda Nueva; 3416, Pedro Fernández.  
3417, Vicente Comes Ibáñez, Plaza Conquistada 1; 3418, Sofia Aguilera, Puigdorffia; 3419, Beatriz Haro Molina, Callejón Torre 1; 3420, Sebastián Gelabert Barrí, Ramba 1; 3421, Maximina Fernández, Reñés 8; 3422, Antonio Zanoguera, Avenida Conde Sallet 43, 3.º-1.º; 3423, Antonia Company, Av. Conde Sallet 43, 3.º-1.º; 3424, Emilia Blasco, Mompeller; (Son Españole); 3426, José Jordi, Caballería 2 Pensión Jardín; 10027, Rosario Pla, Luis Fábregas 6; 10045, María Gómez, Obispo Maura 9, 2.º.  
10051, Juan Gayá Gayá, Zanoguera, 15; 10063, Rafael Ribas, Aragón, 59 bajos; 16065, José Oton García, Gabriel Carbonell, 43 bajos; 10080, Teodoro Victory, Pasaje Can Cur, 9; 10105, Bárbara Lliteras, Carretera Manacor, 224; 10106, Magdalena Llofriu, Sindicato, 14-4.º; 10111, José Ayats, Caballería, 27 Pensión Jardín; 10125, Micaela Sanz, Patronato Obrero, 58, 1.º-1.º; 10136, Ana Fuster, Peña, 7-3.º; 10137, Tomás Perez, José Villalonga, 83 bis; 10147, Mariano Prats, Margall, 7 (Molinar)  
10149, Margarita Castañer, Morales 1 (Hostalets); 10164, Angeles Ruiz, Carretera Andraitx, 13; 10172, Francisco Morro, Molinos, 16 (Mollnar); 10185, Francisca Bover, Bernardo Amer, 10 (Santa Catalina); 10193, Mas Pérez, José Villalonga, 85; 10198, Hipólito Inigo, Mariano Canals, 49; 10207, Domingo Guzmán, Molinos, 20; 10208, Id. id. id.; 10214, María Huguet, Molinos, 20; 10220, Adolfo Rubin, Jacinto Verdader, 6 Chalet.

**UTILICENOS!**  
Las columnas de EL DIA son leídas diariamente por millares de lectores que necesitan comprar, vender, alquilar o que buscan u ofrecen trabajo.  
¡Utilícenos y no se arrepentirá!  
LLAMEN AL TELÉFONO  
1745

**UTILICENOS!**  
Las columnas de EL DIA son leídas diariamente por millares de lectores que necesitan comprar, vender, alquilar o que buscan u ofrecen trabajo.  
¡Utilícenos y no se arrepentirá!  
LLAMEN AL TELÉFONO  
1745

**UTILICENOS!**  
Las columnas de EL DIA son leídas diariamente por millares de lectores que necesitan comprar, vender, alquilar o que buscan u ofrecen trabajo.  
¡Utilícenos y no se arrepentirá!  
LLAMEN AL TELÉFONO  
1745

**UTILICENOS!**  
Las columnas de EL DIA son leídas diariamente por millares de lectores que necesitan comprar, vender, alquilar o que buscan u ofrecen trabajo.  
¡Utilícenos y no se arrepentirá!  
LLAMEN AL TELÉFONO  
1745

**UTILICENOS!**  
Las columnas de EL DIA son leídas diariamente por millares de lectores que necesitan comprar, vender, alquilar o que buscan u ofrecen trabajo.  
¡Utilícenos y no se arrepentirá!  
LLAMEN AL TELÉFONO  
1745

**UTILICENOS!**  
Las columnas de EL DIA son leídas diariamente por millares de lectores que necesitan comprar, vender, alquilar o que buscan u ofrecen trabajo.  
¡Utilícenos y no se arrepentirá!  
LLAMEN AL TELÉFONO  
1745

**UTILICENOS!**  
Las columnas de EL DIA son leídas diariamente por millares de lectores que necesitan comprar, vender, alquilar o que buscan u ofrecen trabajo.  
¡Utilícenos y no se arrepentirá!  
LLAMEN AL TELÉFONO  
1745

**UTILICENOS!**  
Las columnas de EL DIA son leídas diariamente por millares de lectores que necesitan comprar, vender, alquilar o que buscan u ofrecen trabajo.  
¡Utilícenos y no se arrepentirá!  
LLAMEN AL TELÉFONO  
1745

**UTILICENOS!**  
Las columnas de EL DIA son leídas diariamente por millares de lectores que necesitan comprar, vender, alquilar o que buscan u ofrecen trabajo.  
¡Utilícenos y no se arrepentirá!  
LLAMEN AL TELÉFONO  
1745

**UTILICENOS!**  
Las columnas de EL DIA son leídas diariamente por millares de lectores que necesitan comprar, vender, alquilar o que buscan u ofrecen trabajo.  
¡Utilícenos y no se arrepentirá!  
LLAMEN AL TELÉFONO  
1745

**UTILICENOS!**  
Las columnas de EL DIA son leídas diariamente por millares de lectores que necesitan comprar, vender, alquilar o que buscan u ofrecen trabajo.  
¡Utilícenos y no se arrepentirá!  
LLAMEN AL TELÉFONO  
1745

**UTILICENOS!**  
Las columnas de EL DIA son leídas diariamente por millares de lectores que necesitan comprar, vender, alquilar o que buscan u ofrecen trabajo.  
¡Utilícenos y no se arrepentirá!  
LLAMEN AL TELÉFONO  
174

# ULTIMAS NOTICIAS

RADIO NACIONAL

## España y el mundo

El periódico inglés «News Chronicle» publica el manifiesto que los laboristas han lanzado a la opinión pública pidiendo armas para los rojos españoles. Copiamos uno de sus párrafos:

«No se debe ahorrar esfuerzo alguno para conseguir la máxima presión con objeto de acabar con la tragedia de la llamada No intervención, y permitir al gobierno español adquirir las armas que tan urgentemente necesita.»

Los laboristas británicos tienen razón. Los rojos necesitan muchas armas. No porque carezcan de ellas al principio de la guerra, y no porque hayan dejado de enviárselas continuamente los franceses, rusos, checos, etc., sino porque nosotros se las hemos quitado. ¡Somos tan facciosos...! Vean los laboristas ingleses lo que les hemos quitado a los rojos desde el 9 al 31 de marzo: 74 cañones, 235 ametralladoras, 40 fusiles ametralladores, 14.874 fusiles de repetición, 12.177.000 cartuchos de fusil y 29 tanques. Y de aviones no hablamos.

Por esto tienen razón los laboristas del Reino Unido. Los rojos necesitan armas. Porque todas las que reciben nos las entregan a nosotros. ¡Son tan democráticos los pobrecitos...!»

«Las Noticias» de Barcelona publica en títulos gigantescos esta llamada al combate: «¡Españoles antifascistas! Vuestro puesto de honor está entre los cien mil voluntarios que la patria necesita para defenderse de los ejércitos enemigos. La vic-

toria está en la recámara de nuestros fusiles!»

Tiene razón. La victoria está en la recámara de sus fusiles. En Aragón les hemos cogido a los rojos 14.874 fusiles de repetición, cada uno, claro está, con su recámara y por lo tanto con su victoria correspondiente.

El diputado francés Mr. Ashemboy ha publicado una carta abierta dirigida al presidente de la República, en la que, entre otras cosas dice: «Muchos franceses temen que estalle una revolución de la extrema izquierda. Otros muchos temen la implantación de una dictadura de derecha. Para evitar ambos extremos es necesaria la formación de un gobierno equidistante, de salvación pública. Contrariamente a lo que se cree no es necesario entrar en programa detallado. Y es bastante que esté formado por hombres que merezcan la confianza de la República, es decir, de la nación. Tenemos que rehacer la mentalidad de 1792...»

Este gobierno que se propugna, y esta mentalidad de 1792, son las consignas masónicas que Portela Valladares y el Gran Oriente español disfrazaron de «centrismo» en la tragedia de España. De Madrid, de una logia denominada «Concordia» emergió el centrismo que había de entregar el Estado a las hordas protegidas por el Frente Popular. Vigile Francia a los conciliadores y a los que le proponen convivencia con sus más grandes enemigos, porque esto será la manera de devolver al Frente popular una fuerza y un prestigio que tiene ya definitivamente perdidos.

RADIO NACIONAL

## Palabras de Serrano Suñer

Mérida.—El señor Ministro del Interior ha llegado a esta ciudad en su viaje de regreso a Burgos. Ha presenciado aquí la manifestación y el desfile organizados con motivo de la conquista de Lérida por nuestro glorioso Ejército. Y desde el balcón del Ayuntamiento dirigió la palabra a la multitud que lo aclamaba frenéticamente mezclando su nombre con gritos patrióticos y vivas a Franco. «¡Españoles! El ímpetu de nuestro Ejército victorioso acaba de reintegrar la capital de Lérida a nuestra común España. ¡Viva el Ejército! ¡Arriba España!»

La Bandera gloriosa se ha clavado ya en tierra catalana y allí orgullosa se agita a todos los vientos de la Patria y recibe los homenajes de nuestro mar, que ahora como antes y como siempre será otra vez el mar de España. Nuestro homenaje es el de la Nación entera, hecha milicia a todo su Ejército desde los soldados que más allá de los mares, en Marruecos, se alzaron el primer día del Movimiento al grito de la Patria, y todos juntos han ido conquistando palmo a palmo, recuperando todos los ámbitos de España.

La victoria próxima tiene que encontrar nuestras voluntades en tensión, no ha de hallarnos dormidos en el sueño blando de los laureles; yo os lo aseguro, que la victoria nos congregará entorno a grandes y largas tareas de reconstrucción de la Patria devastada; jornadas de trabajo para rehacer palmo a palmo, como se ha ido conquistando, el cuerpo dolorido de la vida nacional. Sólo unidos bajo el signo del sacrificio y de la hermandad podremos dar fin a tal empresa y hacernos así dignos del sacrificio y de la sangre derramada por nuestros soldados. Y realizaremos nuestro íntimo anhelo de hacer la España Una, Grande y Libre por los siglos de los siglos.

Para esto, españoles que me escucháis, ha de cargar cada uno con su parte de trabajo, cada uno en su sitio respectivo, asumiendo su parte de responsabilidad, decidido a aportar su colaboración al acervo del bien común, porque ha de ser de todos, absolutamente todos, esta Patria por la que todos suspiramos y cuya reconquista está llevando a término nuestro invencible Ejército guiado de la mano del Caudillo: la Patria Una, la Patria Grande, la Patria Libre. ¡Arriba España!»

Las últimas palabras del señor Serrano Suñer fueron acogidas con clamorosos aplausos que duraron largo rato, acompañados de vivas al Caudillo, al Ejército y al ministro del Interior.

Frente a la puerta del Ayuntamiento y ante el señor ministro tuvo lugar un brillante desfile. Después visitó la Casa de Ma-

ternidad y el local de Auxilio Social, saliendo después entre aclamaciones del pueblo en dirección a Burgos.

**RIALTO Y MODERNO**  
JUEVES Solemnísimo estreno 1938  
**Coraceros de Prusia**  
LIL DAGOVER  
Un film verdaderamente regio y espectacular

DICE LA AGENCIA REUTER

## Lérida ya está tranquila

Ha sido conquistado Mora del Rio

Londres.—La Agencia Reuter comunica a las 12:45 de la mañana: «Han quedado terminados los últimos focos de resistencia que quedaban en Lérida.»

«La Guardia Civil presta servicios en la ciudad, en donde todo está tranquilo.»

«Los nacionales tienen en su poder 36 de las 50 provincias de España y además ocupan parte de otras varias.»

«Entre tanto los legionarios continúan su rápido avance hacia Tortosa. Las tropas que manda el general García Valiño han conquistado la ciudad de Mora de Ebro, situada a 20 millas de la costa.»

**FRONTON BALEAR**  
Hoy Martes 5 de Abril de 1938  
Tarde a las 5

**Carmelo - Arrate** contra  
**Atano - Rego**  
**Orío - Echenique** contra  
**Satur - Isasi Y QUINIELAS**  
Detalles por carteles y programas  
Jueves partidos y quinielas.

**No contrata**  
SU ENTIERRO, Asegurándose en «LA PREVISORA MALLORQUINA», PUES CADA 10 AÑOS LE ABONA EL VALOR DE UN SERVICIO.  
Calle Francisco Sancho, 35.  
Teléfono 2529  
PALMA DE MALLORCA

CRONICA

## «El Tebib Arrumi,, en Lérida

Los rojos, que no defendieron la ciudad, hostilizan con artillería la urbe.—El puesto de mando de Yagüe cañoneado.—Lérida no está destruida, pero sí saqueada.—La obra magnífica de «Auxilio Social».—¡Arriba España! así corresponden los leridanos al saludo de Yagüe.—Se ha ocupado Morella (DE RADIO NACIONAL)

Desesperado ha sido para el cronista el aguardar demasiado tiempo para entrar en Lérida y mas cuando ya contaba en su haber, el entrar con las tropas en Bilbao, en Santander y en Gijón.

Así pues, cuando apuntaba el sol en el cielo ya estaba el cronista en Fraga para en unión del General Yagüe, dirigirme a la capital catalana.

Desgraciadamente, la entrada no era cosa baladí. Nuestras tropas que la ocupaban desde las 7 de la tarde de ayer, sostuvieron durante toda la noche escaramuzas con grupos de rojos que se habían hecho fuertes en algunas casas y además los marxistas, desde la orilla opuesta del Segre, a 500 metros de distancia, hacían fuego sobre las calles de Lérida y sobre los edificios de la ciudad.

Desgraciadamente tambien en el poblado en que el General Yagüe tenía establecido su puesto de mando tampoco se podía estar muy a gusto, sin duda, a consecuencia de algunos emboscados que presintieron la estancia del ilustre General Jefe del Ejército marroquí. Y primero una bomba y luego otra y en fin, hasta 6 baterías del 65, 12-40 y 15-5, empezaron a vomitar pepinazos sobre el citado pueblito, no teniendo más remedio que chaquetear, dando muchas gracias a Dios y a la Virgen del Pilar, porque no habíamos hecho mas que salir de la casa del puesto de mando, cuando por la techumbre del edificio se nos coló un proyectil del 15.5.

Y a Lérida, Eran menos de las 11 de la mañana cuando entrábamos en la capital, en compañía de los representantes de la prensa extranjera, redactores gráficos y varios periodistas extranjeros y operadores cinematográficos y del incommensurable Campaña.

Al entrar nuestras columnas no se encontraban en la ciudad destrozos mayores, pero luego, al correr el tiempo empezó a sufrir los efectos de la iracundia roja, de aquellos que no sabiendo defenderla como hombres, la querían asolar desde lejos a fuerza de cañonazos.

Eran de diez a doce los edificios de Lérida incendiados ayer mismo por los rojos. Aparte de esto la destrucción total de todas las iglesias y de la magnífica catedral. Lo demás está en pie, aunque saqueado, porque, eso sí, no dejaron ninguna casa por robar y saquear.

En las calles, poca gente, muy poca gente, y las que hay, están llenas del mayor entusiasmo. Los que habían logrado salvar las vidas, salieron al paso de nuestros soldados, vitoreándonos y abrazándonos con un frenesí indescriptible. Después fueron llegando otras gentes que habían estado escondidas.

Por cierto, que hay que rendir el más caluroso elogio a Falange Española Tradicionalista y de las JONS porque con su servicio de Auxilio Social se ha comportado maravillosamente, pues desde hace tres días recorre los caseríos de la vega catalana dándoles a los que en ella están refugiados, consuelo y aliento. Esta obra de Auxilio Social acredita con su celo el espíritu de la Falange y es emocionante escuchar las bendiciones que los liberados lanzan a la Falange ante el fraternal fervor con que sus miembros les favorecen.

Hay muchos cadáveres en las calles de Lérida, pues muchos rojos sorprendidos dentro de la ciudad, sin poder salir de ella, quisieron resistir el paso de los carros de asalto y, naturalmente, pagaron con sus vidas su insensatez.

Las tropas de Juan Bautista Sánchez, de Muñoz Grande y Barrón, apenas si estuvieron en el interior de Lérida. Siguieron su ruta adelante para establecer una cabeza de puente, llegando a las tres de la tarde, por el Norte de ella, a la confluencia del Segre y el Noguera, por lo que por el Norte, lo mismo que por el Este y Oeste, ya queda el enemigo a seis y doce kilómetros de Lérida.

Únicamente por el Sur, siguen los rojos pegándose al suelo, aunque muy batidos por nuestros luchadores y artillería, que en las primeras horas de la tarde había logrado silenciar todas las baterías rojas que nos estaban castigando desde allí, la capital y sus alrededores.

El Banco Español de Crédito está

rebotando de prisioneros hechos dentro de Lérida. El Campesino escapó ayer tarde a las 6, acreditándose una vez más como digno discípulo de Prieto a costa de tanta fuga como va practicando.

Ya hay en Lérida autoridades civiles funcionando y la vida es normal, lo que me ha permitido correr al teléfono para remitir estas impresiones.

Hasta un viejo capitán de la reserva estaba muy ufano dentro de su viejo uniforme que había conservado durante dos años enterrado en un arca. Este se presentó a las autoridades pidiendo que inmediatamente, ya que no un mando, le diesen al menos un fusil con que poder salir al frente para vengar el martirio y las vejaciones de que había sido objeto.

Yague, en nombre de Franco, colocó la bandera de España en el que fué edificio de la Generalitat ¡Españoles, un momento inolvidable fué el que vivimos al ver nuestra sacrosanta insignia en aquel lugar, donde hasta ayer mismo estaba ondeando la que representaba la más pura de las tiranías!

El General Yagüe dijo a la entusiasmo muchedumbre: «Vengo en nombre del Caudillo a daros el pan, la paz y la justicia». Soldados y civiles, libertadores y libertados coincidieron en el grito santo que nos une a todos y nos conduce diariamente a la victoria. ¡Arriba España! triunfadora en España y libertadora de Lérida.

P. D.  
En el camino recibo la noticia de haberse ocupado hoy, por otras fuerzas que operan en distintos sectores, la importantísima ciudad de Morella. Parece ser que estas tropas son las del cuerpo de ejército de Galicia.

Es este un nuevo triunfo colosal que nos aproxima al éxito que ya no puede hacerse esperar.

EL TEBIB ARRUMI

## RELIGIOSAS

Santos del día  
San Vicente Ferrer, confesor  
Cuarenta Horas

Concluyen en el Oratorio de Religiosas de la Pureza, dedicadas al Santísimo Sacramento.

A las nueve, Oficio y exposición de Su Divina Majestad.

A las dos y media, Vísperas y Completas.

A las cinco y media, rezo del Santo Rosario, Maitines y Laudes.

A las siete y cuarto, canto del Sagrado Trisagio y reserva de Su Divina Majestad.

—Empezan en San Juan por las Almas del Purgatorio.

Por la mañana a las ocho y media Misa y exposición.

Por la tarde, Rosario, ejercicio y reserva de Su Divina Majestad.

Actos religiosos

En San Francisco, 13 Martes de San Antonio de Padua.

Por la mañana, a las siete y media y por la tarde después de la corona con sermón por el Rdo. P. Rafael Ginard, T. O. R.

Visita

A las Virgen de la Piedad en Santa Eulalia.

**Artículos de Goma**  
Amianto y Empaquetaduras  
Suelas de goma

Reparaciones de Neumáticos y Cámaras

**CASA CODINA**  
(Junto Paseo Borne)

**SEGUROS**  
contra defunciones

**La Funeraria LLORET**  
General Mola, n.º 23 y 29 Tel. 2017  
Palma de Mallorca

CRONICA INTERNACIONAL

## La mala situación del Komintern

(DE RADIO NACIONAL)

La situación general de la política europea en el día de hoy viene a ser en esencia lo mismo que la de hace unas semanas, cuando la serenidad de Mr. Chamberlain le imprimió su orientación actual. Es la misma pero con una marcada mejoría en el concepto de la vida internacional británica, que se perfila de cada vez con mayor claridad. La política del «premier» inglés, hábilmente secundado por lord Halifax, ha consolidado la paz y apartado la amenaza de guerra meditada por Moscú. El fracaso soviético es tan patente, que la ira de Stalin y del Komintern ha hecho saltar los resortes de la moderación y de la prudencia y ha estallado en desplantes y rabietas que son ya del dominio público. Tan mal le ha sentado a Stalin el acuerdo anglo-italiano que se está gestando en Roma, que ha llamado a su embajador en Londres, pero este se dispone a quedarse en aquella capital, pues no ignora la triste suerte que suelen correr los embajadores reclamados a Moscú: ese viaje de regreso suele ser casi siempre el último viaje de su vida.

Por si la actitud inglesa no fuera un hueso bastante duro de roer para el dictador rojo, ocurren en Europa central una serie de acontecimientos sumamente enojosos y que le quitan las ganas de dormir y no dejan un momento de paz a su atormentada conciencia. Y últimamente ha venido a darle la puntilla el discurso de Mussolini reafirmando una vez más la potencia incommovible del anti-comunismo mundial. Es evidente que el comunismo está ya fracasado. Irremisiblemente fracasado. ¿Por qué se empeña, pues, el Komintern en seguir ladrando y dando dentelladas en los países donde todavía se le permite abrir la boca?

La explicación es fácil. Ya que no puede conseguir el todo, se consuela con obtener una pequeña parte, algunas huelgas, pequeños incendios, sabotajes, etc. El can se conforma con poder roer algún hueso y así vemos que la prensa francesa filobolchevique trata de fomentar la campaña huelguística que arruina la vida económica del país, en Inglaterra habla por boca de mis-

ter Atlee y hace todos los esfuerzos posibles por oponer dificultades a la política profundamente nacional que desenvuelve el actual gabinete.

«L'Humanité» inicia una serie de violentísimos ataques y amenazas contra los partidos burgueses con objeto de impedir que pueda formarse el gobierno nacional que salvaría quizás a la desastrosa Francia. Parece que Francia es el país donde mejor abonado tienen el campo los comunistas en la hora actual, pues en Inglaterra poco pueden hacer la campaña comunista de tropieza allí con un público más educado, más sereno, con un carácter más equilibrado, que no se deja llevar sin más ni más por vacuidades oratorias, de literatura barata y transnochada.

Pronto recibirá la nueva bestia apocalíptica la estocada final. Y será en España, «la tierra del honor y de las flores» donde quiso sentar su planta inmunda; será aquí donde recibirá el golpe final que la dejará acogotada para siempre. En la nación de los grandes destinos habrá queda do humillada la bárbara furia del Asia que pretendió irrumplir en Europa y destruir en ella todo lo más exquisito, noble y suave de nuestra milenaria civilización.

## MARITIMAS

Movimiento del puerto  
Lunes 4

Entradas: Procedente de Motril, el vapor alemán «Bessel» con carga general.

Procedente de Musel el vapor alemán «Capri» con carga varia.

Procedente de Palermo el vapor alemán «Castellón» con carga varia.

Salidas: Para Sfax el vapor alemán «Helios» con mercancías.

## Montadoras de alpargatas

se necesitan, calle Bonaire, 21.

**RIALTO**  
Hoy y mañana  
Grandes funciones en honor de la Colonia Italiana  
Presentación del gran film histórico del resurgimiento Italiano

**TERESA CONFOLENERI**  
La Copa del DUCE dada por Italia a este film en la Exposición Bienal de Venecia.  
Basada en el famoso drama IL CONTE AQUILA.  
Realización artística GUIDO BRIGNONE con Marta Abba, Tina Latanzi, Nerio Bernardi.  
Copia en su versión hablada en italiano, sin rótulos en español. En el mismo programa

**Engrandecimiento de Abisinia por el Imperio Italiano**  
documental explicado en español.

Jueves: Estreno UFA 1938  
**Coraceros de Prusia**

¿Sufré usted del estómago?

Es el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, y notará desde las primeras dosis su gran efecto en su dolencia.

Uselo con la seguridad que le que funda por lo que es el medicamento preferido por la clase médica.

Indicaciones: Dolor de estómago, hiperacidez, digestión difícil, náuseas, vómitos y diarrea, utilización, etc.

**ELIXIR ESTOMACAL**  
**SAIZ DE CARLOS**  
VENTA EN FARMACIAS.  
DIRECCION PROVISIONAL: SAN BARTOLOME-1 - SAN SEBASTIAN.

# Balear JUEVES PRÓXIMO MORENA CLARA con IMPERIO ARGENTINA - MIGUEL LIGERO